

D. O. M. D. IGNACIO COSTAS BALLESTER FARMACÉUTICO

FALLECIÓ EL DIA 18 DEL PRESENTE MES

Los Sres. Presidente del Colegio oficial de Farmacéuticos de la provincia y del Instituto Médico Valenciano, su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, demás parientes y albaceas testamentarios, suplican a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la parroquia de San Martín, hoy a las diez.
El Excmo. Sr. Arzobispo se ha dignado concederle ochenta días de indulgencia a todos los fieles residentes en esta diócesis asistentes a este acto.
El lunes 27 y ocho días siguientes se celebrará misa a las ocho y media y rezarán el rosario a las siete de la tarde en el altar del Santísimo Cristo de la Corona de la iglesia de Santa Catalina Mártir.

No se reparten esquelas.

CRUCES

de distintos grados de los órdenes civil, militar, judicial, eclesiástico, notarial y otros. Se venden en la joyería de Orduña Hermanos, San Vicente, 38.

Agenda culinaria para 1902

Libro de la compra con recetas para cada uno de los días del año por la duquesa Laura.
En Madrid, encartado, 200 pesetas.
En provincias, id., 250.
Este importante libro contiene: Calendario para todo el año. Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra. Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.
Se halla de venta en la librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

Asuntos del día

Ha comenzado a ceder la viva oposición con que fué recibido por elementos muy importantes el proyecto del señor Urzaiz, sobre la circulación fiduciaria. Este proyecto podrá tener inconvenientes graves; pero resulta popular, porque restringe los privilegios del Banco de España, y la mayoría de las gentes mira con cierta prevención y malquerencia al Banco por los beneficios que obtiene. Por eso vemos que los republicanos están al lado del gobierno en este asunto.

La cuestión no debe tratarse y resolverse por impulsos inconscientes. Es muy compleja, y en España es muy general hablar de estas cosas técnicas sin haberlas estudiado.

La tendencia que reviste el proyecto sometido al Congreso, nos es simpática; pero deseamos que un examen concienzudo e imparcial lo aquilate y depure hasta hacerlo viable y provechoso.

Si alguna duda quedaba de que la concentración con que soñaba, ó aparentaba soñar, el Sr. Sagasta, ha fracasado por completo, esta duda se ha avanzado.

El liberal inserta manifestaciones de los Sres. Fernando González Muró, Azcárate y Alvarez (D. Melquíades), coincidiendo todos en una negativa terminante a prestar concurso personal alguno a las concentraciones de que se habla.

Por este lado, como suponíamos, ha fracasado por completo el pensamiento del Sr. Sagasta, lo cual a nadie ha podido sorprender, porque la política realizada por los fusionistas durante el año último sólo ha servido para alentar las esperanzas de los dos radicalismos; el rojo y el blanco.

Tanto han cambiado las cosas en las últimas cuarenta y ocho horas, que hasta el Sr. Romero Robledo, tan entusiasta de la concentración, se muestra ya desencantado y vuelve a su antiguo tema de la disolución de los actuales partidos.

Se trata—ha dicho, según le atribuye un colega—de añadir unos cuantos nombres a la lista de fusionistas, yo no estoy dispuesto a colaborar en tan pequeña empresa, y todo lo que no sea declarar disueltos los actuales partidos y buscar nuevas agrupaciones, me parece completamente inútil.

Por su parte, El Español publica un violento artículo contra el Sr. Sagasta, evidenciándose así más y más que éste en modo alguno puede abrigar ni la más remota esperanza de contar con el señor Maura.

Es decir, en resumen, que todo está igual que ayer. El Sr. Sagasta, que no encuentra solución por ninguna parte, procurará ir ganando días, resistiendo la crisis y buscando, como siempre, en el curso del tiempo, el desenlace de los conflictos.

LA POLÍTICA

(Información semanal para LAS PROVINCIAS)
Desde Madrid

Las sesiones de Cortes.—La proyección por dentro.—Cabildos y conferencias.—La democracia burlesca.—La concentración.—Dificultades por hacerla.—Actitud del Sr. Canalejas.—La ondulación del Sr. Sagasta.—La crisis «chica».—Los personajes liberales rebeldes.—Maura enigmático.—Lo de siempre.—Los radicales y Pidal.—Una maniobra del marqués de la Vega de Armijo.—Los proyectos del ministro de Hacienda.—Romero Robledo paladín de la concentración.

Se reanudaron las sesiones de Cortes, y hasta ahora, salvo alguno que otro chispazo, no han podido ser más tranquilas. El Parlamento, que en Francia y otros países sirve para revelar el estado de la opinión o por lo menos, el de la opinión política, aquí no sirve para nada. La política, menuda, menuda, de enrucada, personal y de conjura, continúa siendo dueña de la nación española, lo mismo que en los tiempos del absolutismo y de los favoritos, y es de notar que los partidos llamados democráticos son los que más la practican.

Mientras que seis ó siete diputados anónimos discuten un dictamen de actas, y la Cámara aparece tranquila, en los pasillos y despachos se celebran conferencias, se habla de crisis, se traman conjuras, y cada personaje habla inspirado por sus ambiciones personales. ¿Es este el régimen de libertad que tiene por base el sistema parlamentario? Nuestros políticos llevan las cuestiones resueltas a las Cortes, y cuando se entabla un debate ó se verifica una votación, como los actores de los teatros, cada cual se sabe su papel, y en los pasillos y en los periódicos se ha dicho lo que piensa el personaje y la actitud que quiere adoptar. A esto le llaman régimen parlamentario y lo más notable del caso es que todos los partidos monárquicos y republicanos secundan al gobierno en esta parodia de las instituciones democráticas.

Como digo anteriormente, el salón de sesiones del Congreso está completamente tranquilo. Seis ó siete oradores de la clase de incoloros, hablan de cosas que a pocos importan, y ocurre el extraño fenómeno de que los republicanos, la oposición radical, retire las 46 enmiendas que tenían presentadas a las actas de Madrid, para evitar un conflicto al gobierno. Es que ha habido cabildos en los pasillos, pasteleo, como dicen los mas francos y menos acostumbrado a los convencionalismos de nuestro régimen parlamentario.

Mientras tanto, en los despachos de ministros y del presidente, y en el salón de conferencias, Vega de Armijo trueno contra todos los ministros, Canalejas se expresa en términos parecidos, y Moret, al presenciar el espectáculo que ofrecen los personajes con sus ambiciones y envidias de privanza, afirma que asiste a la agonía del partido liberal.

Tengo dicho varias veces que Canalejas es el árbitro de la solución que ha de darse y de la suerte de ese partido. Quizá por ser mas joven y tener mayor entendimiento y mas ilustración que los demás personajes del partido, es una esperanza hacia la cual todos vuelven los ojos.

Moret está muy decaído, Vega de Armijo no ha sido ni será nunca una figura de primera fila, y los demás personajes del partido, exceptuando a Montero Ríos, que tiene pocos partidarios por su carácter reservado, carecen de autoridad y de condiciones. Sin Canalejas, como vengo diciendo hace tiempo, no hay gobierno de fuerza; y el ex-ministro democrata, que tiene fe en el porvenir y mucha desconfianza del presente, no quiera aventurarse con hombres desacreditados en su mayoría, de aspiraciones distintas, llenos de ambiciones personales, y dirigidos por Sagasta, a quien falta energía para imponerse a todos.

¿Aceptarán Canalejas una cartera? Esta es la incógnita que D. Práxedes quiere despejar desde que vino al poder, sin haber podido lograrlo.

No soy zahorí. Procuro informarme bien de personas que tienen influencia y confianza con los personajes políticos; no es, pues, extraño, ni voy a darme tono, porque actúe con frecuencia.

Amigo íntimo del Sr. Sagasta, díjome tiempo há su modo de pensar sobre la concentración, y en una de estas modestas crónicas expuse las manifestaciones del jefe del gobierno. Sagasta resiste a la crisis, para ver si logra formar un gabinete de fuerza en la mayoría. La concentración no la acepta, sino con los elementos de la minoría republicana mas templados, los gamacistas y los teñunistas, pero una alianza con Romero Robledo y López Domínguez le parece insuficiente para poder gobernar.

Es decir, que en este punto, el Sr. Sagasta mantiene su principal punto de vista. Creo que aunque gamacistas y teñunistas no entraran en la concentración, y lograra el apoyo de algunos republicanos y acallar los rencores de los personajes de su partido, y la cooperación del Sr. Canalejas, se daría por satisfecho con esto último. El llamamiento a gamacistas y teñunistas lo hace por un exceso de gubernamentalismo; pero concen-

vencido de que es inútil y de que resultaría un partido ingobernable é incapaz de gobernar el que se formase con estos componentes. La fusión constitucional estuvo apoyada en ideas: fué una transacción de principios; a los partidos actuales los separan diferencias personales, y acabar con estas, es punto menos que imposible.

Aunque no se habla mas que de ella, los políticos no creen que se realice la concentración grande. Y como la chica parece ser desdenada por el propio Sr. Sagasta, los liberales vuelven los ojos al Sr. Canalejas, para que prolongue los días de la situación.

¿Se decidirá el Sr. Canalejas a aceptar una cartera? De esto depende el rumbo que ha de tomar la política.

Canalejas, en la actitud que ahora se encuentra, representa una aspiración: el partido democrático del porvenir y la muerte del liberal en plazo mas ó menos inmediato: su ingreso en el gobierno daría vida por algunos meses a la mayoría y al nuevo ministerio que se formase; pero no parece dispuesto a ceder a los ruegos del Sr. Sagasta.

Todo esto quiere decir que la única solución posible, por ahora, si el rey ha de prestar juramento ante estas Cortes (y ya apenas quedaria tiempo para elegir otras), es la continuación del Sr. Sagasta en la presidencia del Consejo de ministros.

Montero Ríos, que es la personalidad que menos rencores podía despertar en la agrupación, no sería acatado por la mayoría al frente de un gobierno, y lucharía con mas graves dificultades que el anciano jefe del partido.

Los gabinetes presididos por Moret y Weyler son rumores de desocupados del salón de conferencias del Congreso.

En el barullo actual, en las incascentes conferencias de Sagasta con Vega de Armijo, Moret y Canalejas; en las aspiraciones de Romero y Teñun para que se forme la concentración, no hay mas que aspiraciones personales, y a falta de idea que pudiera unirlos, se quiere sellar el pacto con la autoridad del Sr. Sagasta. Pero este sabe que esta conjunción no tendria vida, y se limitará a reformar el gabinete.

No es esta tarea fácil; pero tiene a su favor la opinión general de que los ministros que vengan, por ineptos que sean, valdrán mas que los actuales, excepto los de Hacienda é Instrucción pública, que, a fuer de imparcial, he de reconocer que trabajan, hacenlo unas veces con mas acierto que otras. Llegado el momento de la modificación ministerial, el Sr. Sagasta contará con los señores Urzaiz (sinó aprovecha la ocasión para insistir en su deseo de abandonar el gobierno), conde de Romanones y general Weyler, con éste mas que nada por el miedo, pues como ministro de la Guerra ha fracasado. Intentó lo del oyo, y tuvo que ceder, y ahora en el decreto sobre matrimonio de los oficiales cederá también, pues el cardenal Sañcha le ha demostrado que resulta impracticable.

El discurso del Sr. Maura en Valladolid, tan esperado por los conservadores, ha sido una nueva incógnita. Es verdaderamente curioso lo que ocurre con nuestros políticos. El Sr. Maura, que censura al Sr. Sagasta por indeciso, oscuro y enigmático, no dice adonde va. Se limita a exponer deseos, que son los de todos los españoles, en términos generales, y a hablar de sacrificio y de conciencia.

La oración del gran artista ha sido compuesta con ideas vulgares, vestidas con el hermoso ropaje de su elocuencia. Pero nos quedamos sin saber qué quiere el Sr. Maura, si va a inclinarse a la derecha ó a la izquierda, si va a pretenderse quedarse en el punto medio, para caer del lado que mas le convenga en determinado momento.

Esto dicen los fusionistas, añadiendo que el Sr. Maura, que preconiza la política nueva, la hace bien vieja. Los conservadores, aunque no todos, creen que el sucesor del Sr. Gamazo ingresará en el partido que dirige el Sr. Silvela cuando sea llamado a los consejos de la Corona y el expresidente del Consejo indique las líneas de su programa. Pero no faltan conservadores que fundándose en el discurso del Sr. Maura, dicen que el que exige franqueza a todos, está obligado a exponer francamente adonde se dirige.

Se han comentado algunos paseos que han dado en tardes anteriores los Sres. Maura y Villaverde.

Decía en mi crónica anterior, que el Sr. Sagasta inquietaban las gestiones del marqués de la Vega de Armijo para que presentara la dimisión del cargo de embajador cerca del Vaticano el Sr. Pidal. El marqués, apoyado por el Sr. Canalejas, hizo tal presión en el ánimo del jefe del gobierno, que no encontrando otro medio de manifestar al Sr. Pidal su pensamiento, hizo las declaraciones que publicaron los periódicos y que eran una indirecta parecida a las del famoso padre Cobos. Canalejas habló también con el señor Sagasta sobre el mismo asunto, y aunque Moret quiso contener las impacencias de los radicales de la mayoría, manifestando al jefe del gobierno que la reforma del Concordato debe hacerse en la mas perfecta armonía con la Santa Sede y sin prisas, ya que se considera necesaria por determinados elementos, pues él no la estima igualmente, no pudo conseguir que el presidente del Consejo se decidiera a sufrir las acometidas que le esperaban en el Congreso. Ha temido a los radicales de la mayoría y ha procurado halagarlos en el momento de reanudar las sesiones de Cortes.

A los conservadores, si he de ser sincero, no les afecta la dimisión del Sr. Pidal.

Ya he consignado en diferentes ocasiones que no satisficiera a algunos elementos del partido que dirige el Sr. Silvela, la cooperación del Sr. Pidal a la obra de los liberales, que coartaría para el porvenir su derecho de crítica.

El proyecto del ministro de Hacienda leído ayer en el Congreso regulando la circulación fiduciaria, ha producido la protesta del Banco y tendrá la oposición de los senadores que sienten simpatía por aquel establecimiento de crédito. El Sr. Urzaiz está resuelto a mantenerlo, y dice sus amigos que no sentirá caer agarrado a esa bandera.

Parece que el hecho que motivó la dimisión del gobernador del Banco é invidiable ministro de Estado Sr. Gullón (el llevó la admirable gestión diplomática de España cuando se perdieron las colonias), fué una frase enérgica que el señor Urzaiz dijo por teléfono ó que repitió mal el aparato. Algunos creen que fué una intersección, pero es posible que hubiera un cruce en la línea telefónica. Lo cierto es que el Banco se opone a que le disminuyan el billete, que le dá ganancias, y que el ministro de Hacienda está resuelto a mantener su pensamiento, entre otras razones, por creer (y así lo ha manifestado) que favorece la baja de los cambios y la regularización de la circulación monetaria.

El Sr. Urzaiz persiste en su propósito de preparar por todos los medios la implantación del patrón oro en nuestro régimen monetario.

El Sr. Romero Robledo ha vuelto de nuevo a su manía de concentración, y se ha constituido en el paladín mas esforzado de la caprichosa dama que tantos desdenes le viene haciendo. Diferentes veces ha hablado de ella al Sr. Sagasta y al señor duque de Tetuán; pero los Sres. Moret y Canalejas han manifestado que la creen irrealizable en la forma que se pretende.

Se dice que el Sr. Romero Robledo, una vez convencido de que es imposible la realización de su propósito, entre otras razones, porque una parte de la mayoría le demuestra marcada hostilidad, entablará el debate político y atacará duramente al gobierno.

Madrid 23 de enero de 1902.

INTERMEZZO

Cosas de los yankees

Los habitantes de Creighton (Estados Unidos) se trasladarán todos a otro pueblo que se acaba de fundar a 12 kilómetros de allí. Muchas casas se trasladarán enteras, por medio de grandes vagones, al nuevo lugar elegido.

Los habitantes de Creighton han tomado tan original determinación porque el gobierno de Washington les ha quitado la capitalidad administrativa y no quieren someterse a la de otro pueblo, que antes era su sometido. Prefieren trasladarse a otra provincia, con casas y todo.

LAS CORTES

Sesiones de ayer

Senado

Abre la sesión el Sr. Montero Ríos, con la presencia de tres senadores. Luego entran algunos mas.

Después de algunas preguntas y ruegos de escaso interés, el conde de las Almenas censura a todos cuantos combaten el proyecto del señor Urzaiz sobre circulación fiduciaria. Dice que el Sr. Urzaiz no debe temer la tempestad que se levanta.

«Si triunfa el Banco—dice—lo sentirá España. ¡Ojalá triunfe! Vendrían las represalias».

El conde de Peña Ramiro protesta de las frases pronunciadas en la Cámara francesa, que las cree ofensivas para el Ejército español.

El duque de Veragua ofrece llamar la atención de nuestro embajador sobre ellas.

Se entra en la orden del día.

Al ir a votarse la organización de las Universidades, el Sr. Suarez Inclán pide votación nominal. Se suspende la votación de éste y de otros dictámenes por no haber número suficiente.

Congreso

Con escaso número de diputados se abre la sesión. En el banco azul se hallan los Sres. González Urzaiz y conde de Romanones.

El Sr. Moret, que preside, propone conste en acta el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado Sr. Terol. Así se acuerda.

D. Eugenio Silvela anuncia una interpelación sobre política electoral en Llerena.

El marqués de Montesplana la que tenía anunciada sobre Instrucción pública. Le contesta brevemente el conde de Romanones.

Promete D. Ramón Nocedal. Juran los diputados por Almería.

D. Eugenio Silvela combató la forma en que se ha presentado a aprobación los créditos extraordinarios de Marina que pertenecen a otro ejercicio. Dice que esto constituye una infracción de la ley de Contabilidad y un delito que castiga el Código penal; censura al Sr. Urzaiz, que primero era contrario a la concesión de estos créditos y ahora los defiende y anuncia que los conservadores pedirán votación nominal.

Le contesta el Sr. Urzaiz. Niega que los mencionados créditos infrinjan ninguna ley; dice que han sido ya aprobados en el Congreso y sólo falta que se voien definitivamente; cita precedentes del tiempo del Sr. Villaverde; y se extraña de que un correligionario de éste sustente ahora teoría diferente.

Se procede a la votación nominal y se desecha la enmienda del Sr. Silvela (D. 11) por 76 votos contra 40.

El Sr. Osma hace observaciones al preámbulo del proyecto sobre circulación fiduciaria. Dice que el Sr. Urzaiz no ha tenido en cuenta la ley propuesta por los conservadores en 1899, en la que se fijaba un límite a la circulación fiduciaria. El Sr. Urzaiz exclama: Inexacto.

El Sr. Villaverde: Exacto.

El Sr. Urzaiz lee párrafos del discurso del señor Villaverde en el que pedía autorización para negociar el empréstito de 500 millones. Dice que estos debates sólo los origina el amor propio.

Rectifica brevemente el Sr. Villaverde. Reconoce el buen deseo que anima al proyecto del ministro sobre la circulación fiduciaria.

Se entra en la orden del día. Se reanuda el debate sobre pego en oro. El Sr. Osma lo combate.

Melilla, plaza comercial

El Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha dirigido al presidente del Consejo de ministros una exposición sobre un punto que nos parece muy interesante: el desarrollo de nuestro comercio en Marruecos.

Demuestra El Fomento que se ha cometido gran error al convertir en presidios lo que debieran ser factorías y asientos de una fructuosa colonización y abundante tráfico, y pide la supresión de nuestros presidios de África, comenzando por el de Melilla.

Solo haciéndolo así, trocaríamos aquellas posesiones que hasta ahora han dado únicamente margen a dificultades y a conflictos, en palanca poderosa de nuestro predominio comercial en Marruecos.

«Donde quiera que haya penados, dice, no van emigrantes libres y voluntarios, elemento el mas indispensable y poderoso para la obra colonizadora. Los presidios y las factorías; los penados y los comerciantes no acostumbran a andar juntos; si se quiere aprovechar para la civilización y el comercio aquella plaza, bórrense su estigma de colonia penitenciaria que pone en contacto con los marroquíes a la clase mas soez y perversa de la Península, cuando debiéramos ofrecer el ejemplo de una población atractiva que, por sus hábitos de moralidad y trabajo, les hiciese formar de los españoles el juicio elevado que mueve a simpatía é inclinación a la aproximación».

Consigna El Fomento que desde 1893, en que Melilla ha sido objeto de alguna atención, su comercio y su población han triplicado, prueba ma-

nifesta de la excelencia de su situación geográfica y de los elementos naturales que posee para llegar a ser una villa importante, base de la futura colonización de Marruecos. El comercio de importación ha triplicado también; pero el de exportación es insignificante, porque los marroquíes no acuden a Melilla a exportar sus productos, a pesar de la buena situación de la esta plaza para dicho objeto.

Conviene, pues, en sumo grado atraer a los indígenas, suprimir ese doble carácter de fuertes y de presidio que hoy ostenta Melilla, no el mas a propósito para llamar así a los indígenas. Suprimase de una vez el presidio, sustituyase el presidario por el comerciante, el repulsivo cabo de vara por el viajante de comercio, y habremos andado la mitad del camino por el acceso del Riff.

Las conclusiones de la exposición a que nos referimos, son las siguientes:

1.ª La supresión de los presidios menores de África, comenzando por via de ensayo con la supresión del presidio de Melilla que pudiera agregarse a Ceuta, si, de momento, no se encontrara manera de instalarlo en la Península, con lo cual se lograría, en nuestro sentir, una economía en los presupuestos.

2.ª Comenzar inmediatamente las obras del puerto de Melilla por medio de una subvención del Estado ó acudiendo a un arbitrio especial de escasa monta que permitiera organizar una junta de Obras autonómica, en forma parecida a la junta del Puerto de Barcelona.

3.ª Colonizar el campo de Melilla y autorizar a los súbditos españoles para que puedan instalar en el mismo fábricas destinadas a trabajar, especialmente para el mercado de Marruecos, ya utilizando las primeras materias que allí se producen, ya aprovechando la franquicia del puerto que les permitiría tenerlas libres de todo derecho arancelario. Entre otras, consideramos de gran porvenir la molinería, que, establecida en dichas condiciones, pudiera desde allí exportar quizás a Argelia y aún a Egipto, para lo cual bastaría que algunas líneas de vapores adoptasen la escala de Melilla.

4.ª Convertir a Melilla en cabeza de las vías de comunicación que deben hacer accesible el Riff, procurando llegar a un acuerdo con el sultán para este capital objeto, así como para reformar el art. 5.º del tratado de 1861, que exige el permiso de las autoridades marroquíes para adquirir casas y terrenos. A medida que los caminos avancen, la propiedad particular debe fecundar los terrenos é impulsar el establecimiento de poblaciones que sean avanzadas de la civilización.

A medida que crezcan allí los elementos mercantiles, y que vayan ligándose los intereses del campo marroquí con el de la villa española, lo cual ha de ser obra del comercio y de la emigración libre, aumentará la seguridad de las personas y de las haciendas, y se ensanchará nuestra influencia y prestigio con mas firmeza de lo que lograríamos por medio de la fuerza.

Los cautivos españoles

Esta es la hora en que no se sabe si viven ó no los cautivos españoles secuestrados en territorio marroquí; pero los síntomas son de que hace tiempo han debido ser asesinados, porque cuando todas las referencias hacen suponer que estaban en la kabila de Beni-Messara, ahora resulta que no hay semejante cosa.

Dicha kabila, contra la que se dirigen las tropas del sultán, ó al menos así lo parece ó nos lo hace creer Mohamed-Torres, está acampada en Had-Uret, cerca de Uazan, y está en constante comunicación con los soldados imperiales.

De ese modo se ha sabido por los mismos rebeldes que no tienen la menor noticia de los cautivos españoles, pero creen que tal vez estén en poder de otra kabila, la de Febel-Hébil, no lejos de Tanger.

En su vista, los de Beni-Messara solicitan el perdón y ofrecen pagar los atrasos en los tributos, y se cree que les será otorgado. ¿Qué hace y que piensa hacer ante esto el gobierno español?

Huelga ferroviaria

El gobierno italiano está frente a frente a un conflicto obrero de extraordinaria gravedad: la huelga de los operarios de ferrocarriles.

Estos obreros, en número que pasa de 100.000, reclaman aumento de salarios que representan en junto cerca de veinte millones de liras.

Naturalmente, las Compañías ferroviarias se resisten, y aun cuando el gobierno hace extraordinarios esfuerzos para que surja un arreglo, no consigue nada, y los obreros amenazan con una huelga general que determinaría pérdidas enormes, no solo a dichas sociedades, sino también al país en general, porque se paralizaría el tráfico.

En previsión de estos trastornos el ministro de Obras públicas está disponiendo todo lo necesario para una organización militar interina, que en caso de huelga se encargue del movimiento ferroviario.

DEL EXTRANJERO

Armenios y turcos

Viena.—Telegrafían de Constantinopla: Han aparecido dos partidas de bandidos armenios en el distrito de Mouch. Los soldados turcos han tenido un encuentro con una de estas partidas, resultando un oficial muerto y algunos soldados heridos.

La insurrección venezolana

Nueva-York.—Según noticias de Panamá, reina tranquilidad. Los revolucionarios han tenido 17 heridos. El número de muertos no se conoce todavía exactamente. Los gubernamentales sufrieron nueve bajas: cinco muertos y cuatro heridos.

Muerto en escena

Londres.—Durante la representación dada por una compañía alemana, el actor Worlitch se suicidó repentinamente atacado de una apoplejía y falleció en el mismo escenario al final del acto segundo.

Fue tan rápido el suceso, que los espectadores ni siquiera tuvieron lugar de enterarse en aquel momento. Después, al bajar el telón, un representante de la empresa anunció la muerte del actor, y la función se suspendió. La impresión de terror que en el público causó la triste noticia, es indescribible.

D. Jaime

Niza.—D. Jaime se halla en el periodo de franca convalecencia. Hoy han marchado a Venecia D. Carlos y su esposa.

PARA EL SORTEO DEL DIA 31

REGALOS A NUESTROS SUSCRITORES

Cumpliendo lo que ofrecimos al dar cuenta del resultado del sorteo de Navidad, publicamos a continuación los objetos que corresponden entrar en suerte, combinados con los premios mayores de la Lotería de 31 de enero de 1902.

1.ª SUERTE, DE 100,000 PESETAS

Un magnífico piano derecho de la acreditada fábrica del Sr. Gomez, plaza de San Estéban, de siete octavas, marco de hierro, cuerdas cruzadas, mueble elegante, de superior clase: número de fabricación, 10,978.

2.ª SUERTE, DE 40,000 PESETAS

Un precioso fonógrafo, marca Spring-Motor, diafragma Bettini, para impresionar y reproducir, de construcción la más perfecta hasta el día, con diez cilindros impresionados por grandes artistas y a elección del agraciado, y diez en blanco. Este fonógrafo ha sido adquirido en los almacenes de música del Sr. Sanchez Ferris, Bajada de San Francisco.

3.ª SUERTE, DE 20,000 PESETAS

Un artístico busto de mujer, adquirido en el establecimiento "El Buen Tono", calle de Zaragoza.

25 SUERTES DE 1,500 PESETAS

A los agraciados con alguno de estos premios, un reloj de bolsillo con figuras esmaltadas y de movimiento automático, adquiridos directamente de la fábrica con este objeto.

Condiciones

- 1.ª Como quiera que el presente sorteo consta de 32,000 billetes, y el número de nuestro registro de suscripción solo alcanza al 8,000, todo número premiado que exceda de este número lo consideraremos como nulo, y el premio correspondiente al mismo lo aplicaremos a otros sorteos, con arreglo a la pauta que oportunamente publicaremos.
2.ª El premio de los relojes queda caducado en este sorteo.
3.ª Al día siguiente de recibirse la lista oficial, publicaremos en lugar preferente del periódico los números premiados, indicando el nombre de los suscritores agraciados.
4.ª Para tener derecho a estos regalos, es indispensable figurar en nuestros libros de suscripción y tener cubierta la misma dentro del periodo de los sorteos.
5.ª También podrán tener derecho a participación en los mismos todos los que se suscriban y paguen por lo menos un trimestre de suscripción.
6.ª Los números de registro son los mismos que van insertos en los recibos.
7.ª Es indispensable la presentación del recibo de suscripción para retirar los premios.
8.ª Todos los objetos de estos sorteos están de manifiesto en los establecimientos donde han sido adquiridos.

QUÉ DAN PENDIENTES PARA SUCESIVOS SORTEOS

- Un mantón de Manila. Dos toneles de vino de Jerez.
Unos gemelos de campaña. Una caja de botellas de licores.
Una máquina fotográfica. Seis gemelos de teatro.
Un tapiz. Ocho ejemplares del Año Cristiano.
Dos cumas.

Y los objetos de este sorteo que no resulten premiados

VALENCIA

Proyectos regeneradores. Los concejales republicanos que se proponen llevar a cabo su obra contra los sentimientos religiosos de la ciudad, tratan de compensar lo que puedan mermar en el esplendor de nuestras fiestas religiosas, con otras de su peculiar iniciativa, estudiando al efecto el modo de llevar a cabo este plan.

La idea por el momento es de que la corporación municipal contribuya a costear cuatro grandes fiestas en las cuatro estaciones del año, contándose como una de dichas fiestas la Feria de Julio, y realizando en mayo otra, que para el próximo podría consistir, según alguno de los reformadores, en la celebración del Coso, en la Alameda, en que ya se había pensado, como diversión para el Carnaval.

Un coso rojo naturalmente; y que lo habrá de hacer el Ayuntamiento por... administración. Y decimos por administración, porque para esas fiestas paganas con que los concejales republicanos quieren sustituir las solemnidades religiosas, lo primero que se necesita son paganos, y es posible que no los encuentren a su servicio.

Villanía se llama esta figura. Se ha circulado una hoja sin pío de imprenta, invitando a los católicos para que, provistos de garrotes, acudan mañana a las ocho y media de la misma a la Catedral, a fin de hacer una manifestación en honor de San Vicente Mártir, y se añade, para redondear el plan, que los que no quepan en la Basílica se reúnan en las iglesias de San Bartolomé, San Nicolás, San Miguel, Santos Juanes y la Compañía, para recorrer las calles de Caballeros, Bolsería, Mercado, Mantas, Caps y San Vicente.

La hoja la firma La comisión (valiente comisión será) que creará, sin duda, fácil cosa engañar a las gentes de modo tan grosero. La idea que se persigue salta a primera vista, y por si acaso los mismos de La comisión se propusieran hacer, para empezar, el papel de católicos, no estará de más que las autoridades se prevengan.

De Madrid telegrafaron ayer tarde que la cuestión zanjada por un acta referente al Dr. Moliner, es la planteada por el director de La Correspondencia, Sr. Solsona.

La surtidora con el redactor del citado periódico, Sr. Barber, sigue su curso. Uno de los padrinos del doctor es D. Federico Vaño, que salió atayer en el correo.

La interrelación que debía haber hecho ayer el Sr. Moliner en el Congreso, se ha aplazado para hoy.

Nuestros colegas El Liberal y La Correspondencia de Valencia han dado explicaciones sobre el incidente del retrato de la reina en la sesión de la Academia Médico-Escolar, a que asistió el ministro de Instrucción pública. Dice el segundo de aquellos periódicos:

"Después de tanto ruido como se ha movido porque no fué descubierto el retrato de S. M. en el acto solemne del reparto de premios a los que los obtuvieron en el certamen de la Academia Médico-Escolar, resulta que en el Pranifno de la Universidad no hay retrato alguno de la regente.

Así lo dice en su número de hoy nuestro colega El Liberal de Valencia, y nosotros hemos comprobado plenamente la noticia. Cuando en el Pranifno de la Universidad se celebran fiestas oficiales, se pide al gobierno civil el retrato de la regente y se coloca bajo dosel, descubriéndolo y embriéndolo a los acordes de la Marcha Real.

El mencionado reparto de premios, aunque solemne, fué un acto organizado por una Sociedad particular, y el señor rector se limitó a ceder el Pranifno universitario a los estudiantes de la Academia Médico-Escolar, que le pidieron local apropiado para celebrar la fiesta.

Esta es la verdad de todo cuanto se relaciona con tan enojoso asunto.

Con gusto hemos de consignar que han sido atendidas nuestras excitaciones a los tenientes de alcalde en lo referente a la calidad y al peso de los alimentos que se expendan al público. El señor Cort decomisó ayer 26 panes cortos, y el señor Garrido 100. Este, además, impuso multas a algunos expendedores de leche, por mezclarla con agua.

En el tren correo de Madrid, y a consecuencia de haber sido llamados por el gobierno, como dignos, marcharon ayer los diputados a Cortes liberales Sres. García Monfort, Martínez Bermeu, Domenech e Ibañez.

Ayer mañana giraron una visita de inspección al arbolado de las rondas el presidente de la comisión de Paseos, Sr. Alzaga, con el director señor Peris. También tiene en estudio el Sr. Alzaga el proyecto de reforma del jardín próximo a la Audiencia y el saneamiento de la fuente del paseo de la Glorieta, que han convertido algunas mujeres en lavadero.

El alcalde y la comisión de Fiestas celebrarán hoy una conferencia con los dueños de barracones de la feria, a fin de organizar espectáculos para destinar sus productos a los bomberos heridos por el accidente de la plaza del Príncipe Alfonso.

Como habíamos anunciado, la comisión municipal de Fiestas se reunió ayer para celebrar el concurso de lazos o distintivos para las máscaras que obtengan premio en el próximo Carnaval. Fueron presentados modelos primorosos, de mucho gusto, tanto que la comisión modificó su acuerdo, y en lugar de 200 convino adquirir 300, eligiendo los tres modelos, cuyos lemas eran: "Paris", "Lirio", y "Ese", 100 para cada día.

El modelo "Paris", original de D. Daniel Cortés, es una alegoría japonesa del Carnaval, de tonos delicados; la mascarilla que forma el lazo es una preciosidad. Las cintas son de color rosa. "Lirio", de D. Francisco Vicent, resulta de gran novedad. Simula un pensamiento, entre cuyos pétalos descubrese una mascarilla modernista. Las cintas, de color morado, forman pendant con los pétalos de la flor. "Ese", que se adjudicará el último día, es una artística cabeza de labrador. El color de las cintas es también morado. Los autores del boceto son los Sres. García Más y Soriano.

El jueves se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria por segunda convocatoria para reanudar la discusión del articulado del proyecto de Aguas potables. El asunto de nunca acabar.

Se ha recibido en el Ayuntamiento una comunicación de la junta rectora central del monumento a Castelar, invitando a la Corporación a que contribuya con alguna cantidad, y el alcalde ha pasado el oficio a la comisión correspondiente para que dictamine cuanto antes.

La delegación de Hacienda ha prorrogado hasta el 31 el plazo para la presentación de carpetas provisionales para cangeárselas por títulos definitivos de la Deuda del 5 por 100.

Varias señoras de nuestra ciudad se han ofrecido galantemente a bordar el escudo e inscripción de la magnífica bandera que la Estudiantina de Carreras especiales ha de llevar cuando en los próximos Carnavales salga a postular fuera de Valencia.

El arquitecto mayor del Ayuntamiento, señor Alfaro, ha comenzado sus trabajos para la formación del plano y presupuesto de las obras para el ensanche del salón consistorial.

Ha sido nombrado veterinario municipal don Juan Izquierdo.

Los concejales Sres. Lopez, Flores y Garrido, han sido designados por la alcaldía para que formen la ponencia encargada de estudiar el expediente relativo a la reforma de las oficinas de Contaduría.

Entre los muchos regalos que salieron ayer en la Tómbola de Porta-Cobi, figura el que hizo D. Trinitario Ruiz Rapedón, consistente en una hermosa lámpara de luz eléctrica para despacho, que correspondió en suerte a D. Cándido Royo, de Sueca.

En breve se reunirá el gremio de vinos, aceites y licores para tratar del descanso dominical.

Se convoca para mañana domingo, a las once de la misma, a los individuos de junta directiva y presidentes de sección del Ateneo Científico, para una reunión en que ha de tratarse asuntos de interés.

En la mañana de ayer, y a la hora en que se presentó en el estanco de D. Antonio Lázaro, establecido en la calle de la Paz, esquina a la de Luis Vives, el encargado del mismo, quedó desagradablemente sorprendido al notar el saqueo de que había sido objeto el referido establecimiento durante la noche.

Los armarios estaban abiertos, y los estantes, en su mayoría, vacíos, así como los cajones del mostrador, y desparramados por el suelo varios paquetes de picadura, cigarrillos sueltos y algunos pliegos de papel sellado.

Avisóse en el momento al juzgado de guardia, que lo formaban el juez Sr. Alcalde y el actuario D. Matías Calvo, y que personados en el estanco practicaron un escrupuloso reconocimiento, comenzando a instruir las diligencias sumariales.

De ellas, parece resultar lo siguiente: que los ladrones debieron ser dos, que entraron, quizá anteanoche, por la escalerilla correspondiente al mismo edificio, recayente a la calle de Luis Vives, y pernoctaron en el terrado, donde dejaron evidentes huellas de su estancia en el mismo.

A altas horas de la noche, puesto que el establecimiento fué cerrado a las diez, bajaron por la escalera hasta el piso principal, donde hay una reja recayente al deslunado de la casa, en la cual, con una fuerte palanqueta, desprendieron por un extremo y doblaron casi en ángulo recto uno de los hierros, quedando un espacio suficiente para dar paso a un hombre. Por este orificio saldrían al deslunado, y sujetando a la indicada reja una escalera de cuerda, bajaron al corralito, descercajando una puerta que comunica con el estanco.

Los ladrones se llevaron unas 200 pesetas en metálico, que había en el cajón del mostrador, y

gran cantidad de efectos timbrados, cuyo importe se calcula en unas 10,000 pesetas. En las puertas del estanco no se notó fractura ni señal de violencia alguna.

Tampoco, y esto es lo más notable, se ha notado la menor alteración en la frescura de la policía, que sigue impertérrita viendo como se suceden robos tan escandalosos como este, en los puntos más céntricos de Valencia.

En el Hospital provincial fué ayer asistido José Segrelles Soler, de 37 años, jardinero del Ayuntamiento, que hallándose podando árboles en la plaza de la Encarnación, tuvo la desgracia de caer de lo alto de uno de ellos, fracturándose la pierna izquierda.

El inspector de policía Sr. Jiménez capturó ayer tarde a un sugeto llamado Ramón Peiró, que hace algunos meses se llevó una máquina de coser del comercio de D. Carmelo Jimeno, calle de la Correjería, dando un nombre supuesto y vendiéndola después.

Ayer, en la calle de Cadriers, un guardia municipal dió la voz de alto a un individuo que iba en bicicleta; el ciclista echó pie a tierra, dándose a la fuga y dejando abandonada la máquina. Se cree que dicha bicicleta es la misma que le fué hurtada atayer, en el velódromo del Llano del Remedio, a D. Vicente Matutano.

El remedio más racional para los catarros y asmáticos, son las Pastillas Morelló.

Mil frascos diarios vendense de Licor Polo.

En el terrado de la casa núm. 5 de la calle de Ballesteros fué sorprendido ayer mañana por la policía un sugeto llamado Ramón Ferrando, de 24 años, en el momento de prepararse a la fuga con la ropa que había tendida en dicho punto.

NO LLEGUEIS TARDE: Aprenderse padres, siempre amorosos, y monisimas encantadoras niñas, que sois la alegría y el contento de la familia, y no perdáis la excepcional ocasión inesperada de comprar a precios que nos llamamos preciosas muñecas vestidas y juguetes del mejor buen gusto, unos 2,000, remesados ahora por la Central de Saldos en Barcelona, para liquidar por momentos en la única Sucursal de Valencia.—Gran barato: 19, Derechos, 19.

Crónica nupcial

Ayer mañana se unieron con santos lazos la distinguida señora doña Eloisa Gabaldón, y el pundonoso comandante de la Guardia civil don Roberto Prior y Lapuebla, siendo padrinos doña Rafaela Penarrubia, madre de la novia, y D. Enrique Prior, hermano del novio, y actuando como testigos D. Ramón Leonarte, D. José Gandía, don Romualdo Gabaldón y D. Isidro Ribera, y representando al juzgado D. Mariano Ribera Cañizares.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo en el hotel de Paris.

Desearnos a los nuevos esposos tantas felicidades como merecen.

Crónica mortuoria

En la madrugada de ayer falleció repentinamente nuestro paisano el joven bajó Sr. Puchades. En la última obra que trabajó fué en La Tosca, en la que interpretó el papel de Angelotti. Descanse en paz.

Noticias militares

El teniente coronel de caballería D. Pedro Font de Mora y Jáuregui, ha sido destinado al regimiento de lanceros del Rey, y el segundo teniente de la misma arma D. Federico Loygorri, al de cazadores de Sesma.

Ha sido nombrado comandante mayor de la zona de Murcia D. Blas Vilajuán.

Escuelas

El Dr. D. Antonio Casanova y Ciurana ha sido nombrado director del Museo y trabajos anatómicos de esta facultad de Medicina.

El olánstro de la facultad de Derecho, cumpliendo con lo que preceptúa el real decreto de 18 de julio último, ha acordado convocar a oposiciones para proveer una plaza de alumno pensionado en el extranjero. Los que la deseen podrán solicitarla en el plazo de 15 días, a contar desde el día en que publique la Gaceta la convocatoria.

Círculos y Sociedades

En la Academia médico-escolar del Ateneo Científico disertó ayer el socio D. Germán Palop sobre el tema "Etiología y patogenia de las cardiopatías". El conferenciante fue muy aplaudido.

Manana, a las once de la misma, el Círculo Católico Obrero de San Vicente Ferrer se reunirá en junta general ordinaria para la renovación parcial de la directiva.

Notas artísticas

El joven y fecundo pintor D. Daniel Cortés ha expuesto en el comercio del Sr. Gómez, calle de Zaragoza, cuatro lienzos de flores, especialidad que cultiva con gran cariño, y que trata con efectos de luz muy bien entendidos. El conjunto es en extremo simpático y atrae las miradas de todos.

El maestro D. Andrés Goni, director de la orquesta del Gran Casino de San Sebastián y de la Real Academia de Amadores de Música de Lisboa, ha sido nombrado, a propuesta del claustro del Conservatorio de la capital del vecino reino, profesor de primera clase del mismo.

En estos días dirigirá el Sr. Goni en Lisboa varios conciertos de música de cámara.

Nuestro paisano el tenor D. Lambertó Alonso, debutará en breve en el Teatro Real de Madrid en la ópera Tosca, cuya protagonista ha sido confiada a la señorita de Lerma.

Fuera de Valencia

ONDA.—La empresa de esta plaza de Toros dará las siguientes corridas en la próxima temporada: 30 de marzo (Pascua): Valenciano, Navarrete y D. Tanerodo. 27 de abril: Gordito y Finito. 18 de mayo: Guerterito, Montes y Lagartijo. 29 de junio: Valenciano y Chico de la Blusa. 25 de julio: Gordito, Flores y Finito. 31 de agosto: Navarrete, Saleri y Flores. 26 de octubre (feria): Guerterito, Lagartijo y Machaquito. 27 de octubre (feria): Navarrete y Chico de la Blusa. Respecto a ganado no hay nada definitivamente acordado.

CASTELLÓN.—En el teatro Principal sigue actuando la compañía que dirigen los Sres. Vega y Lorente, siendo muy aplaudidos todas las noches la Sra. Mendoza y el imitador de Fregoli, Giuseppe Minuto que trabajará en un corto número de funciones. Además está anunciado el debut de la bella Enriqueta.

Ha tomado posesión de la presidencia de la Audiencia provincial, D. Cándido Díez de Ulzurum.

Además de la estudiantina organizada por los alumnos de los últimos cursos del Instituto, la cual postulará por la capital, está formándose otra que irá a Segorbe, destinando el producto de la colecta al Asilo de Pobres de Castellón.

Defraudación en el puerto

Habiendo tenido noticias el vicepresidente de la Junta de Obras del puerto de que en las básculas de los muelles se cometían fraudes de importancia, pasando sin pagar muchos carros con productos para el embarque, ha practicado algunas pesquisas y comprobado que el hecho era cierto.

Anteayer tarde, y acompañado de los diputados provinciales Sres. Carrera, Cuiat, Royo y Rico, y del secretario de la Junta, Sr. Palau, se presentó en el puerto, reconociendo las básculas, y comprobándose de una manera evidente el fraude, cuya evanua no puede precisarse aún.

En vista de ello, el Sr. Dionis reunió ayer tarde a la Junta, a la que dió cuenta de lo ocurrido y de las medidas que había adoptado para impedir que continuara la defraudación, no habiéndose

se decretado la suspensión de los empleados culpables, porque la Junta no tiene facultades para hacer nombramientos, ni aún con el carácter de interinos, y no tiene en sus oficinas personal suficiente para encargar el servicio de básculas a otros empleados.

La Junta estudió el asunto en todos sus aspectos, y es seguro que no se limitará a instruir expediente a determinados empleados en las básculas, si que también procurará inquirir quienes son los extraños a la dependencia que han lucrado con el fraude.

Desde luego se acordó comunicar a la Dirección general de Obras públicas lo ocurrido y pedir autorización para adoptar graves resoluciones.

Terminada la sesión, el Sr. Dionis y sus compañeros conferenciaron con el gobernador civil, quien ofreció auxilios para descubrir y castigar a los defraudadores.

Es de suponer que para ello se proceda con toda la diligencia posible y sin contemplaciones de ningún género.

La Junta hará muy bien si realiza su propósito de no limitarse al descubrimiento y castigo de los empleados defraudadores. Estos son culpables sin duda alguna; pero lo son aún más los que les inducen a la defraudación en beneficio propio. En ello está también interesada la clase mercantil, sobre todo ahora que reclama para sí la administración del arbitrio de los puertos, pues para que todos tengamos confianza en su buena gestión, habríamos de convencernos de que no hay comerciante alguno que estafe a los empleados para no pagar dichos arbitrios ó pagar menos de lo que le corresponde.

Desde luego hemos de felicitar al Sr. Dionis por el buen golpe que ha dado, muy propio de su celo por los intereses del Puerto y de la provincia.

Instituto Médico Valenciano

Conferencia sobre fibromas faringeos.

Ante una concurrencia tan numerosa como distinguida, dió anoche el Dr. Barberá su anunciada lección teórico-práctica sobre los fibromas de la garganta, curioso asunto de su especialidad. Definió primeramente los tumores objeto de su estudio, diciendo que eran los fibromas que tienen como zona de origen la cara inferior de la apofisis basilar y del cuerpo del esfenoides y los puntos inmediatos de la base del cráneo. Explicó detalladamente los síntomas con que se les conoce, a fin de que los médicos no especialistas sospechen pronto la existencia de tales tumores, y se les pueda extirpar muy a los principios, porque entonces la ablación es fácil. Habló después de los innumerables métodos curativos que se conocen, y tras de su examen crítico se decidió por la electrolisis, y los lazos como métodos lentos, sin que por eso desprecie el legado en una sola sesión que practica el Dr. Barberá, siempre que puede obtener de él resultados positivos.

Combatió duramente los métodos llamados compuestos, a los que tituló semibárbaros, porque destruyen la cara de los pacientes, y optó por el indicado proceder, porque cura sin deformidad. Refirió, para terminar, la historia de un caso muy interesante curado por este proceder.

En la parte práctica de la sesión exhibió preparaciones microscópicas del fibroma y diversos trozos conservados en formalina. Presentó varios instrumentos de los que usa para la extirpación, enseñando sobre un cráneo la manera de su empleo. Completó la ilustración de la historia clínica con varias fotografías del estado del paciente.

El Dr. Barberá, trabajador infatigable, tan erudito publicista como médico de nota, fué aplaudidísimo por el selecto concurso.



PRINCIPAL

La segunda representación de El nido atrajo anoche numeroso público, que confirmó con sus aplausos el éxito de la obra de los Sres. Quintero, y el no menor de los afortunados intérpretes de ésta.

Esta noche se repetirá El nido, y se pondrá por última vez en escena El afinador. Para beneficio del Sr. Larra se prepara una función altamente cómica.

RUZAFÁ

En la larga serie de beneficios celebrados en este popular teatro, correspondió anoche el turno a uno de los artistas que mas simpatías cuentan por su incesante trabajo y por el cariño con que estudia todos los papeles que se le confieren. Nos referimos al práctico actor de carácter don Ramón Hidalgo.

Dadas las simpatías de que goza y el programa elegido dentro del género hoy en boga, no extraño a nadie que el teatro se viera anoche lleno como en las funciones extraordinarias.

Comenzó la velada poniéndose en escena la obra de Arrioches El Santo de la Isidra, en la que hizo las delicias del público el Sr. Hidalgo dando gran relieve a su papel de padre de la Isidra.

Siguió a esta obra el estreno de la revista El siglo XIX, en varios cuadros de diferentes épocas del pasado siglo y algunos del actual. La obra no gustó al público, pues no hay originalidad en los tipos ni gracia en el diálogo, ni la música tiene nada de particular. Y es tanto mas de extrañar esto, cuanto que para escribir la revista se reunieron tres ó cuatro de los más aplaudidos autores, y para poner la música tres ó cuatro compositores de reconocida fama.

Solo merecen mencionarse, la escena de un progresista en días de un alzamiento y el próximo figurar para las mujeres.

De la música solo se repitieron el quinteto de los progresistas y el dueto cómico de la triple Sra. Ramos y del tenor Sr. Martínez.

Después de El género infimo se representó La guardia amarilla, siendo esta obra la elegida por los amigos y admiradores del beneficiado para tributarle una cariñosa ovación y ofrecerle muchos y artísticos regalos.

Plaza de Toros

Hoy quedará cerrado el abono que en nuestra plaza de Toros se ha abierto para asistir a la corrida que próximamente se celebrará en Castellón.

Las oposiciones á escuelas

Sr. Director de Las Provincias

Ayer tarde se puso un anuncio en la Universidad de que se suspendían las oposiciones, por indisposición de uno de los señores del tribunal, y que la prensa periódica avisará cuando hayan de reanudarse. En bien del paciente y de las opositoras a quienes tanto gasto ocasionan estas dilaciones, deseamos que la tregua sea breve.

Ahora, permítasenos una salvedad, para no volver mas sobre el mismo asunto, y, de una vez, contestar á las muchas personas que, dándonos la razón sobre lo que ayer escribimos, desean saber cómo hubiéramos nosotras procedido. Pues, muy sencillamente. Dada la condición taxativa del ar-

tículo 20 del reglamento, como en iguales casos han procedido los tribunales de oposiciones á notarias, abogados del Estado, cuerpo jurídico militar, cátedras, etc., y ya indicamos, excluyendo, ó por lo menos relegando a los últimos lugares, á todas aquellas opositoras que no hubiesen cumplido, ó hubiesen cumplido, saliéndose del punto que eligieron, los requisitos del art. 20, y entre las que los llenaron hacer la clasificación debida.

La cosa no puede ser mas clara. Así como también deben ser excluidas las opositoras que en el segundo ejercicio empleasen mas de una hora en contestar los cinco puntos del programa que les tocasen en suerte, ó se desajen alguno por contestar, porque el reglamento (art. 18, párrafo 1.º) también dice bien claro que en el segundo ejercicio no podrá emplearse mas de una hora por cada opositor. Y cuando la ley es tan clara y terminante, no cabe andar buscando interpretaciones caprichosas abonadas a toda clase de injusticias.

E. O. A.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

LABORATORIO BACTERIOLÓGICO DEL DOCTOR F. SOCIATS ALCIRA

Diagnósticos bacteriológicos. Análisis químico-microscópico de productos patológicos.

Vacuna contra la rabia

Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica á cuantas personas sean mordidas por animales hidrofóbos, CON LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCELONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga á la mordedura lo más pronto posible; á los 15 días ya no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algun accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este Laboratorio, pudiendo presentarse el mordido á los tres días de recibido el aviso.

Nota. Al solicitar la vacunación remitan 50 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.

Semilla de gusanos de seda

garantizada, obtenida por el sistema celular de monsieur Pasteur y selección microscópica de las mariposas.

Una onsa, 30 gramos, 12.50 pesetas

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN ANIMAL MILAGRO, 14.—Teléf. 266

En este Centro se vacuna todos los días de once á dos, garantizando el éxito de la vacunación.

PRECIOS

Una vacunación en el Centro... 250 pesetas.
Un tubo para una vacunación... 1
Un tubo para tres individuos... 3
Un frasco para 20... 15
» » 50... 25

BANCO DE VALENCIA

Acordado por el Consejo de Administración de este Banco el reparto de un dividendo activo á cuenta de 2 por 100 sobre el capital desembolsado, ó sea pesetas 250 por Accion, libre de todo impuesto, se participa á los señores accionistas que pueden hacerlo efectivo en estas oficinas todos los días laborables y á las horas de Caja.—Por el secretario, Manuel Miranda.

QUINTAS.—Reemplazo 1902

Sociedad de padres de familia, constituyendo un depósito de quinientas pesetas en Caja respectiva.—Detalles y antecedentes, Pascual Plá Gadea, calle de San Agustín, núm. 2, Játiva.

La tuberculosis

Las enfermedades tuberculosas, así de los huesos como del pulmón, las cura el Dr. Garcerán en su clínica de la calle de Caballeros, con su tratamiento especial completamente nuevo, con tantos éxitos, que sobre ellos ha llamado oportunamente la atención de la Academia de Medicina.

Siendo hasta ahora el más completo y el de mejores resultados no titubamos en recomendarlo eficazmente á nuestros lectores.

Teatro Principal advertisement for 'La Señora' by D.ª Manuela del Saz Caballero and Saez, widow of Antiga. Includes text: 'Todas las misas que se celebrarán mañana domingo 26 en la real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, serán en sufragio del alma de'.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—A las 8.30 de la noche.—El nido.—El afinador.
TEATRO DE RUZAFÁ.—A las 8.30 de la noche.—Repeticion del beneficio del actor de carácter D. Ramón Hidalgo.—El santo de la Isidra.—El siglo XIX.—El género infimo.—La guardia amarilla.

Notas útiles

- ¿Caball

CHOCOLATES BLANCO Y NEGRO

Se venden en las principales Confiterías y Ultramarinos de esta capital.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 24, á las 15:15.

El conde de Romanones ha despachado hoy con la reina. Ha puesto á la firma un decreto reconociendo carácter oficial á las facultades libres de Sevilla y Salamanca.

La reina ha significado al ministro el deseo de que antes de terminar la Regencia se coloquen las primeras piedras en las siete escuelas que han de levantarse en otros tantos puntos de Madrid. Ha dicho también la soberana que encabezarla la suscripción que se abra con tal motivo. El ministro ha conferenciado con el alcalde Sr. Aguilera acerca de la forma de complacer á la reina, cuyo deseo es el de que esta ceremonia constituya uno de los festejos de la coronación de su augusto hijo.

También ha despachado con la reina el general Weyler, que ha puesto á la firma de S. M. dos decretos. Destinando á la primera brigada de la 13.ª división al general Sr. Fernández Sendrera. Item á la primera brigada de la 1.ª división al general Sr. Warleta.

Desmintiese que el Banco adoptara anoche las medidas radicales que se le atribuyen. Los hombres de negocios creen que el Consejo no se atreverá á arrostrar la impopularidad que tales medidas acarrearán al Banco. Creen también que no se atreverá á vender la Deuda exterior que tiene en cartera, porque esto produciría el desequilibrio en el mercado.

En los centros oficiales se atenúa la gravedad de los sucesos ocurridos ayer en La Línea. El motivo debió al rigor desplegado por la Aduana en los registros.

Los amotinados, en número de unos 2,000, apedrearon la Aduana y el cuartel de carabineros, rompiendo muchos cristales. Hay muchos contos, entre ellos un carabnero y un guardia civil. El gobernador ha adoptado medidas para que no se repitan los sucesos de ayer.

Sevilla.—En el domicilio del Sr. Janglan hubo baile esta madrugada. Asistieron el ministro, diputados y senadores y la aristocracia. El ministro recibirá hoy comisiones. Mañana colocará la primera piedra de las obras.

Zaragoza.—El Sr. Paraiso ha confirmado que el Sr. Sagasta trata de atraerse el concurso de la Unión Nacional. Dice que ha remitido ya instrucciones al Sr. Alba por no poder abandonar por ahora esta capital.

Madrid 24, á las 18:15.

Se insiste en desmentir en absoluto los supuestos acuerdos del Banco. Los mismos consejeros los niegan. El subgobernador primero, señor Farinas (porque el Sr. Gullón ha dimitido, según unos, y se halla enfermo, según otros), ha llamado esta tarde á la Junta de la Bolsa, negando en absoluto los ya referidos acuerdos á fin de que la noticia no influyera en los valores públicos.

Por falta de tiempo ha sido aplazada para mañana la interpretación del Dr. Moliner sobre el viaje del conde de Romanones á Valencia.

Probablemente D. Ramón Nocedal consumirá un turno en el debate político que iniciará, como es sabido, el Sr. Silvela.

Un caracterizado miembro de la Unión Nacional ha dicho que no hay nada todavía de la conjunción de estos elementos con los liberales; pero que no la cree imposible. Entiende que existe el proyecto de sumar elementos gubernamentales para organizar un partido fuerte que inaugure el nuevo reinado. Asegura que por lo menos la Unión Nacional apoyaría una solución democrática, como ha ofrecido hacerlo los republicanos conservadores.

La cosa—ha añadido—no tendría nada de particular, pero es preciso que fermente la idea. En la iglesia de San Andrés de los Flamencos han contraído esta mañana matrimonio la hija del Sr. Romero Robledo con un hijo del Sr. Ordóñez.

Madrid 24, á las 19:10.

La nota del día. La constituye el apoyo sobre circulación fiduciaria, que va ganando terreno en la opinión. El Consejo del Banco ha autorizado á la comisión de operaciones para convocar á junta de accionistas con objeto de tratar de este asunto.

Ha vuelto á hablarse esta tarde de un gabinete Montero Ríos con el concurso de los señores Weyler y Canalejas.

Vigo.—Ha hecho explosión la caldera del torpedero Condor. Ha resultado muerto el maquinista y gravemente herido un fogonero. Hay otros cinco heridos leves. El comandante ha sufrido quemaduras en la cara.

DEL EXTRANJERO

Rusia y Turquía.

Constantinopla.—El representante del czar ha reclamado al sultán 43 millones de libras por los

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

POR

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

Pedro se detuvo entonces y preguntó: —¿Ves aquella claridad que se acerca hacia nosotros?

—Yo nada veo,—contestó Nazario.

Pero Pedro se puso una mano á guisa de visera delante de los ojos y dijo al cabo de algunos momentos: —Una figura viene hacia nosotros, envuelta en los resplandores del sol.

Pero á los oídos de ambos no llegaba ni el mas leve ruido de pasos. Todo se hallaba silencioso en derredor.

Nazario vio tan solo que los árboles se mecían á la distancia, como si alguien estuviera sacudiéndolos, y la luz extendíase mas abiertamente sobre la llanura.

El joven miró sorprendido al Apóstol y exclamó, lleno de alarma: —Rabí, (Maestro), ¿qué tienes?

El báculo de peregrino había caído de las manos de Pedro; sus ojos, inmóviles, miraban hacia adelante; abierta estaba su boca y en su rostro se pintaba asombro, gozo y arrobamiento.

Púsose luego de rodillas, extendidos los brazos hacia adelante, y de sus labios brotó este grito: —¡Oh Cristo! ¡Oh Cristo!

Y cayó con el rostro en tierra, cual si estuviera be-ando los pies de alguien.

Y sucedió un largo silencio; y en seguida se oyeron estas palabras del anciano, medio ahogado entre sollozos: —¿Quo vadis, Dómine? (¿A dónde vas, Señor?).

gastos que originaron los prisioneros cuando la guerra ruso-turca.

Seductor castigado

Roma.—Un conde muy conocido por sus aventuras amorosas, raptó á la hija de un inspector de Hacienda. Fué á buscarle el inspector, y el conde prometió casarse con la joven. Pero no habiendo cumplido su promesa, el padre ha matado al seductor de su hija de un tiro en la cabeza.

Huelga

Roma.—En Génova se han declarado en huelga todos los dependientes y operarios de los tranvías. Los huelguistas—que ascienden á 1,500 han tenido varias colisiones con la fuerza pública.

La concentración en Filipinas

Londres.—El periódico The Times publica un despacho de Nueva York en el que se dice que el general comandante de la provincia de Batangas (Filipinas) ha inaugurado el sistema de los campamentos de concentración.

Renuncia de una archiduquesa

Viena.—La archiduquesa Isabel María ha renunciado solemnemente á sus derechos al trono, con motivo de su próximo matrimonio con el príncipe Othon de Windisch Graetz. El emperador, la corte en pleno, ministros y altos dignatarios asistieron á la ceremonia.

Persecución de un periodista en Alemania

París.—El diputado alemán Barth se propone interpellar al gobierno en la Dieta de Prusia respecto al trato á que ha sido sometido el periodista socialista Brendenbeck, acusado del delito de difamación, sufriendo cinco meses de prisión preventiva, privado de papel, libros y periódicos, y obligado á prestar trabajos manuales, y trasladado de la cárcel de Dertmundt á la de Munster, unido con grilletes á un condenado por delito común.

CAMBIO OFICIAL DE AYER

SEGUN BOLETIN DE COTIZACION DEL COLEGIO DE CORREDORES DE ESTA PLAZA. París.—Cheque de bancario: 84.90. Londres.—Cheque de bancario: 83.90.

NUUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Table with exchange rates for various locations like Barcelona, Madrid, and Paris.

DE LA CASA PEDRO GALIANA D. Juan de Austria, 19.

Table with exchange rates for various locations like Barcelona, Madrid, and Paris.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 24, á las 22:50.

Final de la sesión del Congreso

Sigue la discusión del proyecto de pago en oro de los derechos de Aduanas.

Nazario no escuchó respuesta alguna; pero á los oídos de Pedro llegó una voz dulce y dolorida que dijo: —"Si tú abandonas á mi pueblo, volveré á Roma á ser por segunda vez crucificado."

El Apóstol yacía en el suelo, pegado el rostro á la tierra, inmóvil y mudo. Pareció al principio á Nazario que se había desmayado ó estaba muerto; pero por fin se levantó, cogió con temblorosa mano su báculo, y volvió, sin decir palabra, hacia las siete colinas de la ciudad.

El muchacho, al ver esto, repitió como un eco: —¿Quo vadis, Dómine? —A Roma,—dijo el Apóstol en voz baja. Y regresó.

Pablo, Juan, Lino y todos los demás fieles le recibieron con asombro; y su alarma fué tanto mas profunda, cuanto que al rayar el alba, justamente después de su partida, los pretorianos habían rodeado la casa de Miriam y registrádola en busca del Apóstol. Mas Pedro, á todas las preguntas que se le hacían, contestaba con acento gozoso y tranquilo: —He visto al Señor!

Y aquella misma noche se dirigió al Cementerio de Ostia á predicar sus enseñanzas y bautizar á todos los que quisieran bañarse en las aguas de la vida.

Y en adelante dirigióse allí todos los días, y tras de él seguían numerosos confesores de su doctrina. Parecía que de cada lágrima de un mártir brotaban nuevos seguidores de su fé, y que cada gemido exhalado en la arena repercutía en centenares de pechos.

El César, entre tanto, nadaba en sangre; Roma y todo el mundo pagano se hallaban en pleno delirio. Pero los que habían presenciado ya demasiados crímenes y locuras, los perseguidos, aquellos cuyas vidas se arrastraban en el infierno y la opresión, todos los tristes, todos los desgraciados, acudían á escuchar la prodigiosa buena nueva, la palabra de Dios, que por amor á los hombres, y por redimir sus pecados, habíase entregado á la crucifixión.

Y una vez encontrado ese Dios, á quien podían amar, les fué dable decir que contaban ya con lo

El Sr. Osma continúa su discurso en contra del proyecto. Dice que este para nada influirá en la baja de los cambios. Se extiende en largas consideraciones y queda en el uso de la palabra, levantándose la sesión.

Final de la sesión del Senado

Se pone á discusión el dictamen de una carretera de Canarias y con este motivo promuévese un largo debate acerca de si es ó no legal volver la Cámara sobre su acuerdo en lo referente á las carreteras de la iniciativa parlamentaria.

Después de intervenir varias veces el señor Aliende Salazar, que combate el dictamen, se levanta la sesión.

La concentración

Se ha dicho que el Sr. Moret ha recibido encargo de gestionar una concentración monárquica sobre la base del Sr. Sagasta.

Rumores

Circulan rumores de que se precipitarán los acontecimientos políticos, suspendiéndose muy pronto las Cortes.

La circulación fiduciaria

La mayoría y los republicanos formarán la candidatura para la comisión que en el Congreso habrá de entender en el proyecto, referente á la circulación fiduciaria.

Lo que dice Tetuán

El duque de Tetuán califica de nebulosa é incierta la situación política.

Consejo de ministros

Se insiste en que mañana se reunirá el Consejo de ministros. En él se tratará de la dimisión del Sr. Gullón.

La explosión del "Condor,"

En el ministerio de Marina se han recibido mas detalles de la explosión ocurrida á bordo del cañonero Condor en Vigo.

El resto de la tripulación desapareció, creyéndose que se arrojó al mar para salvarse á nado.

El llamamiento á los diputados

El llamamiento á los diputados ministeriales ausentes obedece al deseo del gobierno de que estén en Madrid antes del lunes, para que puedan votarse definitivamente las actas pendientes y reunirse las sesiones con objeto de elegir las comisiones que deban entender en los proyectos leídos últimamente y en especial el de la responsabilidad judicial y el de la circulación fiduciaria.

Montero Rios

La Epoca, hablando de la cuestión política, dice, que al Sr. Montero Rios no le agrada el proyecto del Sr. Urzaiz, sobre la circulación fiduciaria.

Añade que las relaciones entre el presidente del Senado y el jefe del gobierno de poco tiempo á esta parte no son cordiales.

Romero Robledo

El Sr. Romero Robledo planteará mañana un debate político con motivo del viaje del conde de Romanones á Valencia.

Créese, sin embargo, que no habrá tiempo para ello, pues á primera hora explicará el Dr. Moliner su interpellación, y se supone que invertirá en ella las dos horas reglamentarias. En este caso el Sr. Romero Robledo esperará al lunes.

Silvela y Sagasta

El Sr. Silvela visitó estos días al Sr. Sagasta en su domicilio particular.

Pamplona y Sarasate

El Ayuntamiento de Pamplona telegrafió al presidente de la vecina República, Mr. Loubet, expresándole su reconocimiento por haber nombrado caballero de la Legión de Honor al eminente violinista navarro Sarasate.

El Vaticano y España

Dícese que la tardanza en declarar el Vaticano persona grata al Sr. Gutiérrez Agüera para suceder al Sr. Pidal en la embajada cerca de la Santa Sede, reconoce por causa el descontento de la corte pontificia con el gobierno español por haber relevado al Sr. Pidal.

La prensa y el Sr. Urzaiz

Todos los periódicos dedican preferente atención al proyecto de circulación fiduciaria. La mayoría lo juzga favorablemente.

El Correo publica varios telegramas de Barcelona felicitando al ministro de Hacienda por su obra.

que no podía la sociedad de aquellos tiempos dar á nadie: ventura y amor.

Y Pedro comprendió que ni el César, ni todas sus legiones, podrían sobreponerse á la verdad divina, que no podrían aplastarla con lágrimas ni con sangre, y que ahora empezaba su victoria. Comprendió con igual evidencia por qué el Señor le había hecho volver cuando se hallaba en camino para salir de Roma. Aquella ciudad de orgullo, iniquidad, crimen y dominación, empezaba á ser su ciudad y la doble capital desde donde se extendería por todo el mundo el imperio sobre las almas y sobre los cuerpos.

CAPÍTULO LXX

Por último, llegó la hora para los dos Apóstoles. Pero, cual complemento de su obra, cupo al pescador de Dios el conquistar dos almas desde la prisión. Los soldados Proceso y Martiniano, que le custodiaban en la Cárcel Mamertina, recibieron el bautismo.

En seguida sonó el momento de la tortura. No se hallaba Nerón en Roma entonces. La sentencia fué dictada por Helio y Politeo, dos libertos á quienes el César había confiado el gobierno de la capital durante su ausencia.

Al anciano Apóstol se le habían aplicado los azotes prescritos por la ley; y al día siguiente fué conducido fuera de las puertas de la ciudad, hacia el Monte Vaticano, en donde debía sufrir el castigo de la cruz á que se le había sentenciado. Los soldados hallábanse atónitos al ver la multitud que se había reunido delante de la prisión, porque habían creído que la muerte de un hombre vulgar, que además era extranjero, no debería despertar tamaño interés; y no comprendían que aquel séquito se componía, no de curiosos, sino de confesores de Cristo, anhelantes por escuchar al gran Agóstol hasta el sitio de la ejecución.

Por la tarde se abrieron por fin las puertas de la prisión y apareció Pedro en medio de un destacamento de pretorianos. El sol había descendido ya hacia Ostia, y el día estaba tranquilo y diáfano.

A causa de su avanzada edad no se exigió á Pedro que cargara la cruz; se supuso que no po-

Servicio ESPECIAL

Sobre la crisis

Madrid 24, á las 22:15.

La cuestión política sigue inspirando interés en lo que se refiere al pensamiento del Sr. Sagasta, relativo á la crisis.

La mayoría de los políticos la consideran inminente, y los amigos del gobierno creen, por el contrario, que por ahora no estallará el conflicto.

Lo que si parece verosímil es que, cuando menos se piense, se suspendan las sesiones y se plante la crisis.

Discurriendo acerca de esta hipótesis, ha llegado á hablarse de que la crisis se intentará sobre la base de la presidencia del Congreso, pasando el Sr. Moret á ocupar una cartera, y dando participación en el nuevo gobierno á elementos de significación democrática.

La dificultad para esta solución está en la actitud del Sr. Canalejas, resuelto á no formar parte de ministerio alguno que se funde en los actuales elementos de gobierno.

Boda de una archiduquesa

Telegrafían de Viena:

Se ha verificado el matrimonio de la archiduquesa Isabel María con el príncipe Oton Windischgratz en Hofbourg, en presencia del emperador Francisco José, de los archiduques y de varios altos dignatarios de la corte.

Baja del descuento

El Banco de Inglaterra ha bajado el descuento á 2 1/2 por 100.

Gimeno Vizarra.

El Banco y Urzaiz

Madrid 25, á las 1:15.

El Consejo del Banco de España en la reunión que ha celebrado, ha tomado el acuerdo de nombrar una comisión que estudie si conviene convocar á junta general.

Esta comisión ha de estudiar también el primer proyecto del Sr. Urzaiz, sobre el Banco, con el fin de ver si se llega á un acuerdo, para modificar el segundo proyecto leído ya en las Cortes.

El gobierno está dispuesto á modificar el referido proyecto; pero sin alterar la esencia del mismo.

En el Congreso

El lunes se reunirá el Congreso en secciones para nombrar la comisión que ha de dictaminar en el proyecto de circulación fiduciaria.

La comisión que se nombre constituiráse el martes ó el miércoles, y es probable que la presida el Sr. Alvarado.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 85.80. Londres, 83.92.

Gimeno Vizarra.

La cuestión Barber Moliner

Madrid 25, á las 1:30

Está sin resolver todavía la cuestión personal que surgió entre el redactor de La Correspondencia de España Sr. Barber y el Dr. Moliner.

El primero ha nombrado padrinos al conde de San Simón y al periodista valenciano Ramón Pórrí.

Parece que el Doctor da aluelto, origen del lance, distinta interpretación que el Sr. Barber.

Gimeno Vizarra.

Estreno

Madrid 25, á las 1:55.

En el Teatro Lara se ha estrenado con éxito el juguete cómico en un acto, titulado El caballo de bastos.

Su autor D. Rafael Coello, fué llamado á escena al finalizar la obra.

Gimeno Vizarra.

Banquete á Benlliure

Madrid 25, á las 2:15.

Hace poco terminó el banquete dado en Lhardy en honor del genial escultor valenciano Mariano Benlliure para despedirle, pues dentro de unos días marchará á Roma, con objeto de posesionarse de la dirección de la Academia Española de Bellas Artes.

Al banquete asistieron 80 comensales. Con Benlliure ocuparon la presidencia de la mesa el ministro de Instrucción pública y Bellas-Artes, y el director del Museo, Francisco Villegas, á la derecha, y el alcalde de Madrid y Joaquín Sorolla, á la izquierda.

Entre los concurrentes vi á Canalejas, Dicenta, Manuel del Palacio, Ortega Munilla, Amós Salvador, Rafael Gasset, Simonet, Miguel Moya,

dia llevarla á cuestras. Tampoco habíanse puesto al cuello un dogal, á fin de no retardar su marcha. Y había emprendido el camino del suplicio sin estorbo alguno, pudiendo, por lo tanto, ser visto perfectamente por los fieles que le acompañaban.

Cuando su cana cabeza dejábase ver entre los ferreos yelmos de los soldados, oíanse llantos entre la multitud; pero cesaban inmediatamente, pues en el rostro del anciano había tal serenidad y tales irradiaciones de alegría, que todos comprendían que no era esa una víctima que marchaba á la destrucción, sino un triunfador que celebraba su victoria.

Y así era en realidad. El pescador, de ordinario tan humilde y encorvado, marchaba ahora erguido, veíase mas alto que los soldados, y jamás había habido mayor majestad en su apostura. Parecía, mas que un condenado á la última pena, un monarca seguido de su pueblo y de su ejército.

Este marchaaba con solemne paso y con aire sereno, comprendiendo que desde el sacrificio del Gólgota, no había ocurrido otro suceso de parecida importancia, y que así como aquella primera muerte había redimido al mundo entero, esta muerte había de redimir á la ciudad.

A lo largo del camino, las gentes se detenían llenas de asombro á la vista de aquel anciano majestuoso; y los creyentes, poniendo una mano en el hombro de los simples curiosos, les decían con tranquilo acento: —Ved cómo se dirige hacia la muerte un justo; el hombre que conoció á Cristo, y fué discípulo del que vino al mundo á proclamar la ley universal del amor.

Y los transeuntes volvíanse pensativos entonces y continuaban su camino diciendo para sí: —¡Realmente ese hombre no puede ser culpable!

Y á lo largo del camino y al paso de Pedro se acallaban los ruidos de las calles, y todos guardaban un silencio respetuoso.

Y la comitiva seguía pasando por delante de casas recién construídas, y blancas columnas de templos, sobre cuyas cúspides extendíase el vasto firmamento, sereno y azul.

Luis Morote, Francos y Rodriguez y otros muchos políticos, literatos y artistas.

Al final brindaron Francos y Rodriguez, Canalejas, el conde de Romanones, Aguilera y Dicenta, haciendo votos por los grandes éxitos que frecuentemente coronan de gloria á nuestros insignes artistas, y reconociendo que los triunfos de éstos y de la ciencia son el primer paso para la regeneración de España.

Benlliure, muy conmovido, dió gracias. La fiesta se prolongó, oyendo la concurrencia á Dicenta recitar versos inéditos.

Simonet hizo en una hoja de cartulina un precioso dibujo, representando la estatua de Goya, última creación del insigne artista valenciano. Al pié firmaron todos los comensales.

Al ir á levantarse éstos de la mesa, enviaron al Cabañal, al padre de Mariano Benlliure un cariñoso telegrama, que redactó el autor de Juan José.

El nuevo director de la Academia española de Roma, marchará á aquella capital el jueves próximo y permanecerá allí hasta mayo.

Gimeno Vizarra.

Tumulto en La Línea

Madrid 25, á las 2:35.

Telegrafían de La Línea que han producido allí un grave tumulto los trabajadores que llegan de Gibraltar, á consecuencia de los vejámenes que sufren en la Aduana.

El tumulto duró dos horas y produjo gran alarma en la población.

Las tiendas se cerraron y las gentes corrían despavoridas, aumentando el pánico al oírse varias descargas de fusilería.

Los sucesos se originaron en la barra, porque al reconocer á los obreros, los carabineros les quitaban algunas piquecitas que traían, y hasta llegaron á maltratar á algunos.

Las gentes que presenciaban estos hechos se unieron á los obreros para protestar.

Al iniciarse el tumulto, las personas que se hallaban dentro de la Aduana se atropellaban para salir, y algunos salieron saltando las verjas. Numerosos grupos iniciaron una terrible pedrea que destruyó todos los cristales de la Aduana y de los edificios próximos y del cuartel de carabineros.

A intervalos sonaban nutridas descargas que aumentaban la confusión y el espanto.

Por fin se restableció la calma. Se sabe que están heridos un guardia civil, el jefe de los municipales y varios paisanos, pero nadie ha acudido á la casa de Socorro á curarse.

Gimeno Vizarra.

Cesión

Madrid 25, á las 3:10.

Dicen de Washington que ya se ha firmado el trato de cesión á los Estados-Unidos, de las Antillas danamarquesas.

Noticia inexacta

Telegrafían de París que es inexacta la noticia de que el acorazado Carlomagno se disponga á realizar una demostración naval en las costas de Marruecos.

Petición de las potencias

En la Cámara de Londres ha declarado el ministro de la Guerra que las potencias se han dirigido al gobierno pidiendo la libertad de los respectivos súbditos que están prisioneros de guerra.

Gimeno Vizarra.

Marruecos é Inglaterra

Madrid 25, á las 3:45.

